

## 冬日暖阳

潘群飞



风雨终于把空中的雾霾擦洗干净。阳光一照，天地间一片温暖敞亮。母亲见我这阵心情有些烦乱，提醒我别闷在屋子里了，出去散散心。

电瓶车迎着清风缓缓前行。阳光很活跃。一会在香樟叶间穿梭，一会爬上车顶变幻七彩，一会儿在河面轻盈跳跃。好多棉被都出来晒日头了，也有几个老人在屋前闭目养神，身边的小狗陪着打盹。一路上，车来人往，各自忙着追求自己想要的生活，在忙碌中充实踏实，在忙碌中快乐幸福。置身这样匆匆的节奏，一种说不出的美好从我心头悄然滑过。

前面服装厂门口人头攒动，横幅广告也格外诱人，“六折优惠，买件新衣服回家过年”。几个打工女人拎着新羽绒服说笑着出来，一路聊着回家买车票的事。路有点堵，秩序还不错，大家在阳光下耐着性子一步一步往前挪。西面的屋檐下，坐着一个大腹便便的男人，一脸愁云。大概僵硬的四肢慢慢被阳光烘暖了，他伸了个懒腰，可眉头还是不愿舒展。忽地，微闭的双眼泛起了一抹亮光，脸上也渐生笑意，像春风吹过一池死水荡起的阵阵涟漪。原来，不远处几个青年男女正说笑着向他走来，是来探望他的亲朋？同学？我不得而知，反正这个冷清的角落很快就被笑声填满。

想起这几年冬天，也经常有人带着阳光走进我家的平房。有朋友，有同学，也有从未谋面的文友。前几年中午，一位身材瘦长的女人拎着礼物笑吟吟地出现在我面前。她说她从我报上发表的文字里知道我曾遭遇过意外，身体不是太好，特来看看我。我感动得不知所措。后来才知她姐姐是植物人，自己也刚离婚不久。我实在过意不去，让她以后别来了，她还是来。她在微信里说，天气一点点在变冷，心里总放心不下他们，虽然也只是去看看，但去了之后心里总能坦然一段日子。

路过同学的照相馆，我又自然地拐了进去。无聊、郁闷、空闲时喜欢去她那儿坐坐，喝茶聊天，尽享轻松随意。同学人微肿，说话慢悠悠的，脸上总挂着淡淡微笑，是一个知足常乐的慢性子。我们正聊得尽兴，她丈夫来了，看起来有点郁闷，说在城隍庙的那家店快半月了，还没有生意成交。同学劝他，别急呀，有些喜悦是慢慢来的，知道吗？呵呵。说完，又转向我笑笑，似乎也在安抚我，她大概从刚才的聊天里捕捉到了我的焦虑。丈夫轻拍了一下她的头，阴着脸露出了一丝阳光。

从店里出来，发现车胎很瘪，同学带我去西街。穿着红羽绒服的她骑着自行车轻快地在我面前带路，清幽的小弄似乎多了些许的亮色和暖意。跑了好几家修电瓶车的，都忙着摆弄零件，无暇给我充气。终于在桥边一间十几平方米的小屋门口看见一大一小两个打气筒。中年男人在里面埋头修鞋配锁，在路人的请求和感谢声中，不时点头微笑。很显然，打气筒是专门为路人免费服务的。阳光穿过对面林立的高楼间隙体贴地落在他那张有些老相的脸上。替我打足气，同学又一路护送我过了国道的红绿灯。

我特意放慢车速，让暖洋洋的感觉陪我到家。那个大腿受伤的男人还坐在门口，斜着身温和地看着家人轻轻拍打已晒得丰满柔软的棉被，灰尘和细棉絮纷纷随风而去。不知他的心情是否也晒得松暖？但愿那些残留在棉被上顽固的病菌，烦恼的残梦，甚至几滴伤感的泪痕，也都随风而去。但愿他今晚闻着阳光的味道，一夜好梦。

忽然想起一位作家在散文《冬日暖阳》里的一句话：人生的路上，我努力去遗忘曾经的伤害，而将那点点滴滴的温暖一一攒起，积攒多了，心里就有一轮太阳。

## 灶与柴，可以疗伤

札拉里·琴

是谁说过的，疗伤的最好方法是离开，取暖的最好方法是回家。我想，说出这样话的人，他的泪水一定在静夜里奔跑过，他的心跳一定在擦过往事之痛时稳住了细小的波澜，他的脚步里一定有根指北针，眷恋着家园的方向，随时准备奔赴。当我想到这句话的时候，仿佛眼见到母亲在灶前支柴弄火，火光的红映在母亲的脸上，晶莹的泪滴已在火光的暖映中烘干水分，面庞上渐渐团起两块富有生气的红晕。我已确认：在北方，取暖的最好方法是坐在火炕上，疗伤的最好方法是坐在灶前，支柴烧火。

北方的林区小镇，火灶给予一家人一日三餐，也给予一家人日日夜夜的温暖。几乎家家户户都把拾柴、劈柴作为日常劳作。一般情况下，日日垒高的柴火垛总是在当年的夏秋之际最高，又在次年的春夏之交用到几乎见底。烧火可是一件有学问的事，用哪一种松明子引火，几分干的柴可以入灶，往灶里码柴的高低深浅，都不是一天两天可以掌握的功夫。而且，火灶也是有记忆的，它“认生”。因为，第一次在灶里烧火的人，往往掌握不好灶的脾气，拿不准该把柴放得深一些还是浅一些，还有可能会烧出呛人的烟气来。

自记事起，我感到母亲是喜欢烧火的。在灶前，忙碌了一天的母亲终于以温暖的方式停歇下来，她坐在光滑的矮凳上，沉静的时光罩在四围，也让我们几个孩子的内心十分笃定。有时，灶膛里的火不旺的时候，她会一手拿起老蒲扇鼓风，一手用火钩子拨柴，直到柴火烧得热烈，炊烟顺畅了，就开始忙活饭食了。夏天天气炎热，但也不能睡冷炕，烧火就需要恰到好处的火候，这对母亲的烧火功夫来说是游刃有余的。还是冬天麻烦。冰天雪地的冷裹着房子，火墙、火灶必须生机勃勃才能让房子成为温暖的中心，度过又一个数九寒天。为此，母亲成了家里睡得最晚，起得最早的输送温暖的人。常常在后半夜，睡意朦胧的我们又感到新一轮的温暖在被褥下升腾，睡得更加香甜了。母亲常说，灶不能空，灶是一户人家的胸膛，是日子的胸膛，有火苗，有热量，这日子才会过得有些暖意。后来我才领悟，母亲爱烧火的秘密原来不只是这个原因。

幼时看到母亲在灶前擦眼泪，我还以为是烟熏火燎的缘故，大点以后才明白，原来在灶前一隅，熊熊燃烧的柴能最好地掩饰母亲熊熊燃烧的哭泣，她把脆弱的一刻向灶膛敞开，自我疗伤，自我引渡，转身又呈现给我们一个坚强的母亲。想想也是啊，父亲去世以后，母亲一个人拉扯四个孩子，有多少辛酸无处诉说！那些年，我们不知道，在灶前的母亲，被泪水洗劫过多少次？我们不知道，一个无依无靠的女人，如何以坚强的心灵和不屈的意志，在破碎的天空下为孩子们挡风遮雨，支起了孩子们的天空！

## 牵挂与企盼

牟成佳

刚参加工作第一年，春节临近，看着满街步履匆忙的行人，拎着大包小包地赶着回家过年，想家了。家远在几千公里外的高原，忐忑不安地向单位领导请假，领导听后，非常豁达地说：“做儿女的回家看望父母，应该的，请代我向你父母亲问好！”

工作还在实习期，没多少钱，去超市给年迈的爷爷奶奶、父母亲各自买了套保暖内衣，还有些当地的土特产。

进入高原，隧道多起来，车速明显慢了下来。火车在忽明忽暗的灯光中穿过一个接一个的涵洞，走走停停。窗外黑洞洞的，只听见火车穿越隧道哐当哐当的单调声音，想到回家的路越来越近，心里有了些许的温暖。

到了，推开门，一股熟悉的气味迎面扑来。奶奶和母亲坐在火炉前取暖，乍见我，母亲满脸泪水。两年未见，老母亲已满头银发，冬日阳光下，几粒炭火灰尘飘忽在母亲花白头发之间，我含糊不清地叫了声：“妈，我回来了，爸做什么去了？”心里无语哽咽。

轻轻走进里屋，年近九旬的爷爷还在床上睡觉。爷爷已明显老去，发须中夹杂霜雪，一如冬日晨霜下大片的稻茬，黝黑的皮肤在灯光下泛着漆雕般的微光。爷爷身体一

父亲的丧礼上，母亲数度昏厥。丧事办完回到家，我们几个孩子把冰冷的母亲扶上炕，母亲昏昏地躺着。我们几个孩子都木然坐在炕沿，内心充满了无助和恐惧。家里冷得像冰窖，似乎全世界的冷都从门缝、窗隙里，甚至从地缝中肆意入侵，往我们冰冷的身体上爬，往骨缝儿里钻。刚刚十岁的妹妹这几日在惊吓和恐惧中一直没缓过神来，这个时候，突然大哭起来，接着又一阵啜泣声此起彼伏。母亲挣扎着起床，嘱咐我抱些柴烧火。要烧火了！我以最快的速度捡了一大抱柴，堆在了厨房锅台旁。这时，母亲已踉跄地在灶前坐稳，准备生火。可能是灶内蓄了些潮气的缘故，母亲点了好几次松明子都没顺畅地让柴燃起来，从膛内往外倒滚的黑烟倒是窜出来，让母亲好一阵咳嗽。不知过了多久，屋内的我们渐渐偃息了哭声，感到空气里的温暖缓慢上升，与寒冷挣扎着对峙。火炕也有了暖意，火墙的温度也上来了。送柴的时候，我偷看了母亲一眼。母亲安静而沉默地看着火，眼里布满血丝，泪水掺杂柴灰挂在苍白的脸颊，映着通红的火光。我看不见两点火星迸溅到母亲拨柴的右腕上，但母亲动也没动。我已记不清楚那天晚上自己抱来多少柴，母亲拨动多少次火。屋内的寒冷被驱逐了，我们渐渐感到了温暖的力量。是的，我们的母亲还活着！我们家的日子还会继续下去！母亲一定会扛起这苦难的生活，给我们不间断的温暖！

日子就这样继续下去。母亲仿佛成了一只不知疲倦的陀螺，艰难地支撑着这个家。春秋之际采摘山草药，早晚之间赶集卖菜；夜色深深，她还在小心翼翼地踩踏着那台古旧的缝纫机。这么多年了，她还是喜欢烧火，终于把微弱的火喊旺，把日子喊得红火。我们兄弟姐妹各自成家立业后，每每回到母亲身边，都喜欢帮母亲抱柴，陪母亲坐在灶旁说话，看母亲烧火。在母亲的灶里，火有火的纹理，火有火的声响。灶膛通亮，那跳动的火对母亲来说，意味着什么呢？蓝色的火焰渐渐升起，像闪烁的铆钉，晶亮耀眼，不时地还发出噼啪的响声。我想，这声响一定还是从母亲的胸膛里发出来的。母亲她拨火的动作轻柔，细致耐心，仿佛火是她长不大的孩子，从来不会离开，又仿佛那是她一生的光，余生的粮，与她在尘世之中彼此温暖，相互映照。



直很好，耳不聋，眼不花，牙也很齐整，睡眠和胃口也好，就是人老了，脚软，拖不起身子，这是正常的生理现象。

父亲背农肥上地里去了。冬天，正是给土地补充农肥的季节，开春就可以直接下种。母亲为我煮了碗鸡蛋面，真香。

白天每日跟着父母亲在田间劳作，傍晚陪爷爷小酌几杯，生活清闲恬淡。闲来无事，搀扶着爷爷奶奶走在乡村的小路上散步。归鸿背日，倦鸟投林，一头冬耕的老牛，旁若无人地在田埂上啃吃野草，多么简单的生活。在萧瑟的冬日寒风中，路旁的小草飘洒一地，对面山上的积雪还没有融化。

假期结束了，又要离家上班去了，把身上的钱给爷爷奶奶和父母亲各留了一点，母亲坚持不要，说：“你自己一个人孤身在外，在家千日好，出门一时难，你自己留着谈朋友花。”

回到单位，打电话跟家人报个平安，父亲在电话里一再叮嘱我：“我们身体都好好的，爷爷奶奶在家你不用操心，你自己要好好工作，注意身体。”

幸福是什么？幸福就是家人身体健康，做儿女的心里随时有个家，老人们的心里有牵挂、盼头，这就是幸福！

本版摄影  
梁溪  
总第 554 期  
投稿邮箱  
essay@cmnbc.com.cn

余秋雨：  
记忆文学

34



李小林也看了我一眼。我立即直觉到，她也恐惧着，而且恐惧的内容和我差不多。

原来，李小林的爸爸巴金当初揭露的“伪斗士”张春桥、姚文元，这时已经高升到北京，参与领导全国的“文革”。因此，上海作家协会的作家们心领神会，闻风而动，纷纷贴大字报、写文章揭露巴金的“历史问题”，说他是“反共老手”、“黑老K”、“为帝国主义提供反华炮弹”……在家里，巴金的妻子看到报纸上有其他作家批判丈夫的一篇文章，就藏起来不让丈夫看到，而巴金也做着同样的事，藏着报纸不让妻子看到。

不久，巴金在北京的朋友、另一位作家老舍也出事了。那天，一位与他差不多年纪的老作家当着一群中学生的面愤怒揭发老舍的“历史问题”；在美国时领过美元稿酬。中学生起哄，老舍当天就投水自杀了。他没有力量与眼前这些已经“大民主”了的作家和学生辩论：在人民币还没有创立的时代，美国无法用它来支付稿酬。

我正呆呆地坐着发愣，忽然听到教室楼下有人在高喊我的名字，声音有点耳熟。

到窗口一看，是高中的两个老同学，一个姓许，一个姓万。好几年不见了，我赶紧下楼，拉他们到操场边的草地上坐下说话。

他们很焦急，说是昨天回了一次母校，发觉我们中学里的老师至少一半都有了“历史问题”，贴满了大字报。

教英语的孙老师在抗日战争中担任过美军翻译。大字报说，他很有可能顺便做了美国特务；

教历史的周老师的祖父考上过清朝进士。大字报推测，极有可能见过慈禧太后，既然见了就一定有政治勾结；

教地理的薛老师在课堂上说法国地图像男人的头，意大利地图像女人的靴，却独独把中国比作动物，说是像一只大公鸡，显然是汉奸；

教生物的曹老师的“历史问题”在时间上最近，那就是他在饥荒年代偷窃过烘红薯；

……

我一听，说：“这一定是教师们互相揭发的。你们想，曹老师的烘红薯事件，后来的小同学们怎么知道？还有，什么美军翻译、清朝进士……”

许同学说：“现在最麻烦的是孙老师，美国特务，不能回家了，关在生物实验室的一个笼子里。”

“笼子里？”我惊叫一声。

我们三人，花了一个小时想出了一个营救方案，并立即实施。他们两位到街上买了两个造反队的袖章戴上，回到中学，冒充毕业生要“揪斗”孙老师。中学生造反队毕

竟是孩子，看到两个戴着造反队袖章的老校友站在前面，已经矮了半截，提出可以用一百张写大字报用的白纸换出孙老师。

我的那两个老同学一听有门，就假装认真地与他们讨价还价，结果只用了三十张白纸，孙老师就转移出来了。

“好险！”事成之后的一星期，他们又来找我，庆幸地说：“如果再晚一天，这样的事就做不成了。现在中学里已经成立了教师造反队，接管有历史问题的教师。”

他们告诉我，教师造反队的司令，就是曹老师。他实在受不住“偷窃烘红薯”这个罪名，干脆成立了一个“红薯造反队”。旁人一听，以为是郊区农民揭竿而起。这在上海是稀奇事，因此在全市造反派联合会议上让人高看一眼。

曹老师当了造反司令，会怎么样呢？我们又为孙老师担忧起来。万同学的家离中学最近，我们要他常去看看。半个月后他又来找我了，说孙老师不仅没事，而且也参加了红薯造反队。这么一个上了年纪的老师戴着造反队袖章，看上去非常古怪。

“是不是曹老师想用这种方法保护孙老师呢？”我问。

“有可能。很多老师都参加了红薯造反队，因此也有对立的造反派刷出标语，说红薯造反队应该改名为黑薯造反队。曹老师厉害，到我们劳动过的青浦农村拉了一个老农民来做副司令。那个老农民站在凳子上用谁也听不懂的乡下话乱喊几声，对方就不吭声了。”万同学说。

责编 胡晓新 校对 徐建国